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1.  Ένα χρόνο µετά την ψήφιση του Ν. 4009/11 και τη λειτουργία των ΑΕΙ µε εφαρµογή των 

µεταβατικών διατάξεων σύµφωνα µε τις επανειληµµένες εγκυκλίους του Υπουργείου, 

έχει πλέον καταδειχθεί ο αντιακαδηµαϊκός χαρακτήρας του νόµου και η αδυναµία 

εφαρµογής του, που εκφράζονται µε πληθώρα προβληµάτων στην εκπαιδευτική και 

ερευνητική διαδικασία, καθώς και στη διοικητική λειτουργία, ενδεικτικά των οποίων 

είναι τα παρακάτω: 

 

• Τα Πανεπιστήµια, προκειµένου να λειτουργήσουν, αναγκάζονται να προβούν σε 

κανονιστικές ρυθµίσεις και αποφάσεις Συγκλήτων, που λόγω των προβληµάτων του 

Νόµου είναι νοµικά µετέωρες, δηµιουργώντας κλίµα ανασφάλειας αναφορικά µε τις 

εκλογές, µονιµοποιήσεις και εξελίξεις µελών ∆ΕΠ, τις οργανικές θέσεις και θέσεις 

ευθύνης των εργαζοµένων, ακόµη και στη διασφάλιση των τίτλων σπουδών των 

φοιτητών. 

•  Οι αρµοδιότητες των προβλεποµένων οργάνων µεταφέρονται µεταβατικά σε όργανα, 

που ήδη λειτουργούν µε βάση το προηγούµενο θεσµικό πλαίσιο, δηµιουργώντας 

διοικητική σύγχυση και νοµικά κενά. 

• Ο προβλεπόµενος από το Ν.4009/2011 τρόπος σύνταξης Μητρώων για τη συγκρότηση 

των επταµελών Επιτροπών Επιλογής Καθηγητών, καθώς και οι κλειστού χαρακτήρα 

συνεδριάσεις είναι αδιαφανείς, διαβλητές και αντιακαδηµαϊκές λειτουργίες, που 

διακυβεύουν το επιστηµονικό περιεχόµενο και το ακαδηµαϊκό κύρος των κρίσεων. Οι 

ολιγοµελείς (7-µελείς) Επιτροπές Επιλογής Καθηγητών και η συνεδρίαση αυτών εκτός 

του πλαισίου του Τµήµατος επιτείνουν τα φαινόµενα αδιαφάνειας και 

αναποτελεσµατικότητας.  

• Η κατάργηση οργανικών θέσεων και θέσεων ευθύνης σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

από το Ν.4024/11 δεν µπορεί ούτε να εννοηθεί, ούτε να εφαρµοστεί πριν να 

καταρτιστούν οι Οργανισµοί των Πανεπιστηµίων, καθώς κάτι τέτοιο θα οδηγήσει σε 

αδυναµία λειτουργίας των Ιδρυµάτων.  

• Λόγω της δραµατικής µείωσης του προσωπικού και της υποστελέχωσης των 

Πανεπιστηµίων, απαιτείται άµεση ρύθµιση για τον διορισµό των εκλεγµένων µελών 

∆ΕΠ, για τη χορήγηση των αναγκαίων πιστώσεων του Π∆ 407/80, καθώς και για τη 

µετάταξη προσωπικού, κατόχων διδακτορικού διπλώµατος, σε θέσεις Ε∆ΙΠ. Σε 

αντίθετη περίπτωση, σηµαντικός αριθµός Πανεπιστηµιακών Τµηµάτων θα οδηγηθεί σε 

αδυναµία λειτουργίας.  

• Λόγω των πολλών ασαφειών και νοµικών κενών σε πληθώρα επιµέρους διατάξεων του 

Ν.4009/11, δυσχεραίνεται ή και παρεµποδίζεται το ακαδηµαϊκό έργο του προσωπικού 

των Πανεπιστηµίων. Π.χ. το δικαίωµα και η διαδικασία χορήγησης εκπαιδευτικών 

αδειών και η κινητικότητα των διδασκόντων µεταξύ Α.Ε.Ι. (µετατάξεις, µετακινήσεις). 

• Τα Πανεπιστήµια θεωρούν απαράδεκτη την αυτοδίκαιη διαγραφή φοιτητών που εισάγει 

ο Ν.4009/11 µετά από δύο συνεχόµενα εξάµηνα µη ανανέωσης της εγγραφής τους, 

ερήµην των συλλογικών οργάνων των Πανεπιστηµίων,   χωρίς προηγουµένως να έχουν 

ενηµερωθεί οι συγκεκριµένοι φοιτητές και χωρίς να τους δίνεται η δυνατότητα να 

ασκήσουν το δικαίωµα της ακρόασης (άρθρο 20 παρ.2 του Συντάγµατος) ιδιαίτερα 

σήµερα στην κρίσιµη οικονοµική και κοινωνική συγκυρία. 



• Η ένταξη των δοµών της ∆ια Βίου Μάθησης στο Υπουργείο Εργασίας αποδυναµώνει τη 

λειτουργία του Πανεπιστηµίου στο πεδίο της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης υψηλής 

ποιότητας, αποκόπτει τη σύνδεση του Πανεπιστηµίου µε την κοινωνία και την 

πραγµατική οικονοµία και επισφραγίζει την κατάργηση του Ν.4009/11 από την ίδια την 

Πολιτεία ως προς το σκέλος της ∆ια Βίου Μάθησης. 

• Τα Πανεπιστήµια θεωρούν αδιανόητη την εξάρτηση της θεσµοθέτησης και συνέχισης 

λειτουργίας των Μεταπτυχιακών Σπουδών από τις αποφάσεις της ∆ιοικητικής 

Υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας, όπου, µε την έγκριση της πολιτικής ηγεσίας, 

σηµειώνονται ακόµη και επεµβάσεις ακαδηµαϊκού, οργανωτικού και επιστηµονικού 

χαρακτήρα, απορρίπτοντας αποφάσεις Συγκλήτων. Σε αυτό το πλαίσιο, η έγκριση 

λειτουργίας Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών σε Τµήµατα, έχοντας θέσει ως 

προϋπόθεση να έχει προηγηθεί εξωτερική αξιολόγηση των Τµηµάτων αυτών, θέτει 

τιµωρητικά έναν ακόµη περιορισµό στην λειτουργία τους, ενώ η ευθύνη για την έγκαιρη 

διενέργεια εξωτερικών αξιολογήσεων δεν ανήκει στα Πανεπιστήµια, αλλά βαραίνει την 

Α∆ΙΠ.  

 

Τέλος, επισηµαίνεται ότι πριν την έναρξη του νέου ακαδηµαϊκού έτους στις 31 Αυγούστου, 

Τοµείς, Ακαδηµαϊκά Τµήµατα, Σχολές και Πανεπιστήµια δεν θα έχουν διοίκηση, καθώς λήγει 

η θητεία ∆ιευθυντών, Προέδρων , Κοσµητόρων και Πρυτανικών Αρχών µε αποτέλεσµα να 

τίθεται άµεσα τόσο το θέµα της διοικητικής τους λειτουργίας όσο και η δυνατότητα 

χορήγησης πτυχίων και διπλωµάτων.  

 

2. Η διασφάλιση ποιότητας στα Πανεπιστήµια είναι διαδικασία αυτογνωσίας και  κοινωνικής 

λογοδοσίας, που ταυτόχρονα αναδεικνύει και τις ευθύνες της Πολιτείας, και όχι διαδικασία 

τιµωρίας και αποκλεισµού από τη χρηµατοδότησή τους και τη δυνατότητα λειτουργίας 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων (π.χ. Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών). 

 

Για τον λόγο αυτό, τα Πανεπιστήµια προσδιορίζουν τα ακαδηµαϊκά κριτήρια ποιότητας µε 

ακαδηµαϊκές συµµετοχικές διαδικασίες και, επισηµαίνοντας τη χρόνια υπολειτουργία της 

Α∆ΙΠ, απαιτούν τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της και τη λειτουργία της σύµφωνα µε τον 

κανονισµό της, ο οποίος επιβάλλει να βασίζονται οι εξωτερικές αξιολογήσεις στις εσωτερικές 

και να λαµβάνουν υπόψη τους τα σχόλια της ακαδηµαϊκής µονάδας, πάντα σύµφωνα µε το 

Σύνταγµα και τα διεθνή πρότυπα.  

 

Τα Πανεπιστήµια συγκροτούν στρατηγικές βελτίωσης της ποιότητας µε έµφαση στα 

προγράµµατα σπουδών, ώστε τα προσόντα και οι δεξιότητες των αποφοίτων να στηρίζουν 

την πρόσβασή τους στο επάγγελµα, να συµβάλουν στην καινοτοµία και να εξυπηρετούν την 

επιστηµονική υποστήριξη της ανάπτυξης σύµφωνα µε τις ανάγκες της ελληνικής οικονοµίας 

και κοινωνίας. 

Στην κατεύθυνση αυτή, η Σύνοδος Πρυτάνεων εκτιµά ως θετική τη συνέχιση των 

προγραµµάτων που αναφέρονται σε ∆οµές Απασχόλησης και Σταδιοδροµίας Αποφοίτων 

(∆ΑΣΤΑ) των Πανεπιστηµίων, καθώς και στην υποστήριξη σχετικών στοχευµένων δράσεων. 

 

 

    


